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РОЗДІЛ 1. ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ЗАСАДИ МЕТОДИКИ 

ЗОБРАЖУВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ДІТЕЙ В ЗАКЛАДІ ДОШКІЛЬНОЇ 

ОСВІТИ  

Тема 3. Психолого-педагогічні основи образотворчої діяльності дітей 

Сенсомоторний розвиток як чинник та передумова образотворчості в 

період дошкілля. Поняття про художньо-творчі здібності та їхній розвиток у 

дітей. Розвиток у дітей інтересу до образотворчої діяльності. Образотворча 

діяльність як чинник та середовище розвитку особистості дитини.  

Сенсомоторний розвиток як чинник та передумова образотворчості 

в період дошкілля 

Світ проникає у свідомість людини відразу після її народження. Це 

взаємопроникнення виступає основою процесу розвитку особистості, 

формування  естетичної культури, образотворчості. 

Сприймання — базовий пізнавальний процес, який зумовлений 

спільною роботою окремих органів чуття. Колір, звук, запах, смак, рух, 

форма як характеристики предметів, об’єктів і явиш навколишньої дійсності 

сприймаються, вивчаються та  відчуваються дитиною завдяки рецепторам і 

трансформуються в процес нервового збудження. 

Вчені вважають, що для образотворчості дітей 3—4 років особливого 

значення набуває сенсомоторний розвиток на рівні сенсорного і моторного 

стимулювання. Ще незрілі аналізаторні системи потребують моторного 

забезпечення і, навпаки, для забезпечення цілеспрямованого руху потрібна 

сенсорна підтримка. 

Для образотворчості дітей 4—5 років важливою стає сенсомоторна 

інтеграція  (координація), більш тонке відпрацювання диференційованих 

рухів  під контролем системи сприймання. 

У 5—6 років провідним стає психосенсомоторний розвиток, збагачення 

функціонального сприймання психосоціальним досвідом та емоціями. 

Педагогу важливо враховувати, що пізнавання дитиною світу, його об’єктів і 

явищ з геометричними, кінетичними, динамічними та естетичними 

властивостями, законів простору і часу відбувається через: 

• велику моторику (рухи тіла); 

• дрібну моторику (рухи руки); 

• осмислення відчуттів та сприймань (створення моделі). 

 

Поняття про художньо-творчі здібності та їхній розвиток у дітей 

У психології здібностями називають індивідуальні особливості 

особистості, які забезпечують людині успішне виконання будь-якої 

діяльності. 

У вітчизняній психології найбільший внесок у дослідження проблеми 
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здібностей зробив Б. Теплов, який виділив три основні ознаки поняття 

«здібність»: 

• індивідуально-психологічні особливості, що відрізняють одну людину 

від іншої; 

• не будь-які особливості взагалі, а лише ті, що мають стосунок до 

успішності виконання певної діяльності; 

• здібність не зводиться лише до знань, навичок та вмінь. 

Здібності — не вроджені риси, вони розвиваються під впливом 

зовнішніх  умов, існують лише в процесі розвитку і не можуть розвиватися 

поза конкретною діяльністю. Здібності формуються в діяльності, яка 

складається з компонентів: знання, навички, вміння. Відсутність будь-якого з 

компонентів впливатиме на перебіг діяльності і відповідно на формування 

здібностей. 

Характеризуючи розвиток здібностей до образотворчої діяльності, 

Н.Сакуліна відзначає, що він базується на анатомо-фізіологічних 

особливостях дитини. Для успішного розвитку здібності до зображення 

необхідно мати задатки в ділянці зорових і дотикових відчуттів і в ділянці 

рухової сфери —володіння дрібними ідиференційованимирухами рук (кисті 

руки, пальців). 

У психології розрізняють поняття загальні і спеціальні здібності. 

Загальними називають такі здібності, які тією чи тією мірою виявляються у 

всіх видах діяльності людини. До загальних здібностей можуть належати 

такі, що виявляються у спілкуванні, взаємодії з людьми. Ці здібності 

соціально зумовлені. Вони формуються в людини в процесі її життя у 

суспільстві.  

Спеціальні здібності — це здібності, які виявляються лише в окремих 

видах людської діяльності (художні, математичні, спортивні, літературні 

тощо). У структурі здібностей до образотворчої діяльності  провідними 

виступають висока природна чутливість зорового аналізатора — почуття 

пропорції, форми, світла, кольору, ритму, а також сенсомоторні 

характеристики руки художника, високорозвинена образна пам’ять тощо. До 

другорядних належать властивості художньої уяви, емоційного настрою, 

ставлення до зображуваного тощо. Провідні і другорядні компоненти 

здібностей утворюють єдність, що забезпечує успішність діяльності. 

Отже, для розвитку образотворчих здібностей велике значення мають 

задатки, тобто ті анатомо-фізіологічні особливості, які забезпечують 

успішний розвиток здібностей, навчання, велике працелюбство, 

наполегливість і сила волі. 

Розвиток у дітей інтересу до образотворчої діяльності 

Складовою естетичного інтересу є художній інтерес, який виявляється 

у прагненні до сприймання прекрасного в мистецтві. Художній інтерес 

зростає у просторі художньої діяльності і спонукає до активного засвоєння 

естетичних сторін навколишньої дійсності. Інтерес до зображувальної 

діяльності, до образотворчості в ній можна  визначити як складне психічне 
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утворення; він передбачає емоційний настрій, виступає як вибіркова 

спрямованість на вивчення дітьми предметів і явищ навколишньої дійсності; 

поглиблює естетичні переживання, які спонукають до цієї діяльності; 

заохочує до вдосконалення знань і вмінь, є основою нахилів і здібностей, що 

формуються і розвиваються внаслідок активної діяльності дитини. За 

психологічною структурою — це сплав емоційних, вольових і діяльнісних 

процесів. 

В інтересі до зображувальної діяльності можна виокремити ті ж 

характерні особливості, які властиві інтересу взагалі, а саме: предметну 

спрямованість, дієвість, широту, глибину і стійкість. Предметна 

спрямованість інтересу виявляється в захопленні дитини певним видом 

зображувальної діяльності, ідеєю, тематикою, художнім матеріалом. Дієвість 

виражається в мірі активності дитини у процесі діяльності, коли на фоні 

емоційно-позитивного ставлення до її різних видів дитина виявляє ініціативу, 

активність, самостійність у своїй улюбленій справі.  

Показники: Наявність чи відсутність інтересу: 

• бажання займатися образотворчою діяльністю; 

• надання переваги певному виду діяльності серед інших; 

• вияви дитини перед заняттям: з радістю сприймає звістку про заняття, 

бажає дізнатися про його зміст, прагне допомагати вихователю в підготовці 

до заняття, виявляє допитливість до матеріалів; 

• вияви дитини на занятті, в яких можна виокремити: емоційний стан, 

характер поведінки на занятті;  

прагнення оволодіти зображувальними знаннями, вміннями, 

навичками, самостійність у вирішенні завдань, вияви творчості, очікування 

допомоги, наслідування дій вихователя;  

ставлення дитини до своєї роботи; 

• вияви дитини після заняття: засмучена його завершенням, 

незакінченою роботою, бажає отримати оцінку своєї роботи дорослим, 

виявляє інтерес до роботи інших дітей, обмінюється враженнями про 

завершення заняття з іншими дітьми, батьками, вихователями, бажає 

дізнатися тему наступного заняття;  

активності інтересу: 

• емоційно-позитивне ставлення до предметної діяльності: з радістю 

сприймає звістку про заняття; виказує допитливість, пізнавальну активність, 

яка виявляється в запитаннях до вихователя стосовно змісту заняття, 

матеріалів, техніки роботи з ними; прагнення допомогти вихователю в 

підготовці до заняття; 

• активна участь в обговоренні змісту заняття; краще, оволодіти 

зображувальними вміннями і навичками, самостійно вирішувати складні 

завдання; творче ставлення до діяльності під час виконання  індивідуальних і 

колективних робіт; бажання довести розпочате до кінця; 

• бажання отримати оцінку своєї роботи дорослими; інтерес до роботи 

інших дітей; активність підчас аналізу дитячих робіт; 
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• обмін враженнями з іншими дітьми, батьками, вихователями щодо 

пройденого заняття, бажання дізнатися тему наступного заняття; 

різнобічність інтересу: 

• захоплення дітей різними видами зображувальної діяльності; 

• інтерес до різних матеріалів, прагнення оволодіти ними, пізнати їхні 

виражальні можливості; 

• інтерес дітей до змісту роботи; 

• здатність дитини до поєднання різних виражальних засобів, 

зображувальних матеріалів для повнішої передачі образу; 

відносної стійкості інтересу: 

• надання дитиною переваги певному виду зображувальної діяльності, 

певній темі, матеріалу під час виконання індивідуальних завдань; 

• вибір дитиною завдання за інтересами під час виконання 

індивідуальних робіт; 

• питання пізнавального характеру, пов’язані з темою, яка цікавить 

дитину; 

• заняття цим видом діяльності у вільний від занять час, в сім’ї. 

Керуючись думкою С. Рубінштейна про те, що інтерес до тієї чи тієї 

діяльності у дітей значною мірою укріплюється, коли дитині дати конкретні 

предмети, речі, які мають цей інтерес в матеріалізованому вигляді, для 

зображувальної діяльності слід створити такі умови: 

• забезпечити заняття з різноманітними художніми матеріалами для 

різних видів практики: живопис, графіка, ліплення, аплікація, 

конструювання, плетіння тощо; 

• дібрати артоб’єкти: твори образотворчого мистецтва (репродукції 

картин художників, ілюстрації з книжок, твори народного декоративно-

ужиткового мистецтва, скульптуру малих форм і таке інше); 

• обладнати місце д ія занять самостійною зображувальною діяльністю. 

Це створить підгрунтя для формування інтересу і сприятиме 

виникненню у дітей приязного ставлення до діяльності. 

 

Вікові особливості розвитку дитячого малюнку 

Італійський психолог К.Річчи виділяє два етапи еволюції дитячого 

малюнка: дообразотворчий та образотворчий. Етапи, у свою чергу, діляться 

на декілька стадій. 

Перша стадія дообразотворчого етапу - стадія хаотичних каракулів, яка 

починається на першому році життя. Перші карлючки – це, звичайно, майже 

випадкові мітки. В цей час дитину цікавить не зображення, а сам олівець. 

Більше того, дитина може взагалі не дивитися на олівець, коли креслить їм по 

паперу. На цій стадії вона ще не вміє пов'язувати зорові образи з 

малюванням. Дитина одержує задоволення від самих рухів рукою з олівцем. 
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В цей період дитина ще не здатна намалювати що-небудь реальне, тому 

навчити її в цьому віці зобразити, наприклад, яблуко, просто неможливо. 

Приблизно через 6 місяців після початку стадії каракулів у дитини 

виникає можливість зорового контролю за малюванням. Тепер вона пізнає 

зорово те, що робить. Більшість дітей в цей період малює з великим 

ентузіазмом, повторюючи зображувальні рухи більш упевнено в ритмі – 

ритмічні каракулі. Будь-які зауваження, відбиваючі у дитини хист до 

малювання на цій стадії, можуть викликати затримку його загального 

розвитку, оскільки цей тип контролю важливий і для інших сфер діяльності. 

Стадія карлючок триває по-різному, іноді проходить достатньо швидко, 

але завжди в цей час дитина шукає і освоює три лінії: горизонталь, вертикаль, 

вчиться замикати круг. Карлючки закінчуються в той момент, коли 

з'являється замкнутий контур - "круг". Дуже важливо уміти замкнути контур, 

тому що закритий контур дає форму. У дитини ще немає чіткого відчуття 

форми, а воно необхідне для руху, для освоєння наочного миру. До трьох 

років дитина більше орієнтована на форму, ніж, наприклад, на колір.  

Третя стадія дообразотворчого періоду - від 2-х до 3-х років мало 

відрізняється від попередньої за якістю малюнка - карлючки були і є. Але на 

цій стадії дитина починає давати назви своїм малюнкам: «Це - тато» або «Це 

я біжу», хоча ні тата, ні самої дитини знайти на малюнках неможливо це 

стадія асоціативних каракулей. 

Приблизно у віці 3-5 років починається образотворчий період, перша 

стадія якого - стадія елементарного схематичного зображення. Перші наочні 

зображення, як правило, не створюються спеціально, вони "взнаються" в 

тому, що намальовано.  

Спочатку діти малюють не себе, не тата або маму - вони зображують 

людину "взагалі", просто людину. - Перше, що у них виходить, - знаменитий 

"головоног". На перших наочних малюнках маленьких дітей завжди два ока, 

дві руки і дві ноги, а рот завжди один - ніхто ще з трьохлітніх дітей жодного 

разу в цьому не помилявся. 

Всі перші зображення грунтуються на власному "тілесному досвіді" 

дитини (іншого у нього поки ні), повторюють - всю недовгу історію його 

життя. Пригадаємо, що фізично немовля розвивається як би зверху "вниз". 

Перша зміна відчуттів свого тіла: малюк піднімає голову. Вона першої 

виділяється з складного нерозчленованого згустка відчуттів. Як тільки малюк 

починає тримати головку, його сприйняття миру міняється, збагачується - по-

іншому починають працювати зорові і звукові аналізатори. І він вже вимагає, 

щоб його весь час тримали вертикально. 
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Так і на дитячих малюнках першою з "головонога" вичленяється голова, 

потім докладніше промальовуються очі, ніс, а все інше достатньо довго не 

міняється: якийсь загальний тулуб, з якого стирчать палички-ручки і 

палички-ніжки. Волосся може, наприклад, взагалі довго бути відсутній, а 

з'явившися, не "росте", а "надягається" на голову, як шапка. Людина 

спочатку зображується надзвичайно спрощено. Її фігура складається з двох 

основних частин -голови і якої-небудь підпори. Як опора виступають часто 

тільки ноги, які через це виявляються прикріпленими безпосередньо до 

голови.  

Поступово в людській фігурі виділяються нові частини, перш за все -

туловище і руки. Тулуб може мати саму різну форму - квадратну, овальну, у 

вигляді подовженої смужки і т.п. Дитина на етапі деталізованої схеми 

ввдтворює особливості художнього образу. Особа, що фігурує у всіх 

малюнках, одержує деяке структурне оформлення. В більшості випадків 

з'являються очі, рот, натяк на ніс. Вуха і брови з'являються на дитячих 

малюнках не відразу. Проте неявні в звичайних умовах частини, наприклад - 

зуби, виступають досить часто. Особливо часто такою емблемою виступає 

капелюх або сигарета у чоловіка, пишна зачіска з крупним бантом у жінки. 

Наявність одягу відображається лише рядом гудзиків.  

Згодом дитина на 6 р.ж. починає прикрашати малюнок декоративними 

елементами – декоративна схема. Пропорції фігур на цьому етапі не 

відповідають дійсності. Серед елементів тіла тулуб рідко має найбільший 

об'єм, або його довжина непропорційно велика. 

Наступна стадія розвитку малюнка - стадія правдоподібних зображень - 

характеризується поступовою відмовою від схеми і спробами відтворити 

дійсний вид предметів.  

Малюнок проходить і проміжну стадію, на якій частина його 

оформлюється ще майже абсолютно схематично. Не дивлячись на всі 

відзначені зміни, в дитячих малюнках продовжують залишатися незмінними 

три основні риси: 

1) малюнки, як і раніше, є тільки контурами предметів, що 

зображаються. Навіть коли вони мають достатньо складний зміст, відтінки і 

світлотіні відсутні; 

2) все ще не дотримується пропорційність зображення: людина може 

перевищувати зростанням будинок, намальований по сусідству. Нарешті, 

зберігається зарисовка тих частин предмету, які насправді при даному його 

положенні не можуть бути видними. З цим пов'язана і найхарактерніша 

особливість дитячого малюнка - його прозорість. Наприклад, на малюнку 
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людини може бути присутній гаманець, що лежить в кишені, і навіть монети, 

що лежать в цьому гаманці. 

Отже, естетичне виховання дітей дошкільного віку засобами 

образотворчого мистецтва є важливим засобом розвитку творчої особистості, 

інтелекту та естетичного смаку людини. Тому потрібно приділяти особливу 

увагу розвитку методичної бази такого виховання. 

 

Запитання і завдання 

1. Назвіть базовий пізнавальний процес та шляхи, через які  відбувається 

пізнавання дитиною світу. 

2. Дайте визначення поняттям «задатки», «здібності», «спеціальні 

здібності», назвіть що входить до структурі здібностей до 

образотворчої діяльності. 

3. Опишіть у чому виявляється художній інтерес дитини і дайте йому 

визначення. 

4. Перелічте умови, які необхідно створити для зображувальної 

діяльності. 

5. Назвіть етапи образотворчої діяльності дітей і надайте їм 

характеристику. 

6. Переглянути вебінар з теми «Сенсорна інтеграція в світі дошкільнят» і 

встановити зв'язок малювання з сенсорним розвитком дитини. 
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https://www.youtube.com/watch?v=vDpzxIiUodA 
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